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Prego l 'onorevole Amatucc i di conver t i r lo 
in r a c c o m a n d a z i o n e . I n v i t a r e il Governo a 
f a re una s t r a d a naz ionale del costo di due 
milioni, è cosa ohe non posso a c c e t t a r e . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Amatucc i , 
in tende di ins is tere nel suo e m e n d a m e n t o ? 

AMATUCCI. Dopo q u a n t o ha de t to l 'o-
norevole minis t ro , lo r i t i ro t r a s f o r m a n d o l o 
in r accomandaz ione . 

P R E S I D E N T E . È così esaur i ta ques ta 
discussione. Questo disegno di legge sarà 
v o t a t o a scrut in io segreto in a l t r a sedu ta . 
Discussione del disegno di legge : Conver-

sione in legge del Regio decreto 29 gen-
naio 1922, 11. 40, p o r t a n t e provvedimenti 
a favore delle aziende esercenti servizi 
pubblici di t r a spor to . 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Con-
vers ione in legge del Regio decreto 29 gen-
naio 1922, n. 40, p o r t a n t e p r o v v e d i m e n t i a 
f a v o r e delle aziende esercent i i servizi pub-
blici di t r a s p o r t o . Se ne dia l e t t u r a . 

C A P P E L L E R I , segretario, legge: (V. Stam-
pato n. 1671-A). 

P R E S I D E N T E . La discussione generale 
è a p e r t a su ques to disegno di legge. 

La f aco l t à di p a r l a r e spe t t a a l l 'onore-
vole Gronchi, il quale ha p r e s e n t a t o il se-
guente ord ine del giorno : 

« La Camera r i c h i a m a n d o le conclus ioni 
del r e la to re del disegno di legge in discus-
sione, a f f e rma essere necessario che il Go-
verno invi t i i p r e f e t t i a t e n e r p resen te che 
la facol tà di r iduzione del c a ro -v ive r i del 
personale delle re t i u r b a n e di cui a l l 'a r t i -
colo 4 del disegno di legge stesso, è fa-
col tà di c a r a t t e r e eccezionale , onde essa 
deve venir u s a t a in casi ind ispensabi l i e 
quando non siavi a s so lu t amen te a l t ro mezzo 
per ass icurare la c o n t i n u i t à de l l ' e se rc i -
zio ». 

G R O N C H I . Questo disegno di legge, 
che ha c a r a t t e r e di e s t r ema urgenza pe rchè 
r igua rda la p roroga di un c a r o - v i v e r i già 
s cadu to col 30 giugno, v iene alla Camera 
nelle condizioni più s favorevol i , pe rchè esso 
possa essere e samina to a f o n d o come l ' im-
p o r t a n z a de l l ' a rgomento r ich iederebbe , per-
chè, e saminar lo a fondo , p r o b a b i l m e n t e 
vor rebbe dire m e t t e r e in per icolo l ' app ro -
vazione per dover lo r i m a n d a r e al S e n a t o . 

Ma, l i m i t a n d o m i a quel la che è la p a r t e 
del t r a t t a m e n t o del caro-v iver i del perso-
nale , r i levo come il disegno di legge costi-

tu isca una difesa del personale solo per 
q u a n t o r i gua rda le fe r rov ie secondar ie e le 
t r a m v i e ex t r a -u rbane , per le qual i il caro-
viveri è p ro roga to secondo il decre to luo-
gotenenzia le del 6 o t tob re 1918; mentre, . 

• per il personale delle ret i u r b a n e , è d a t a 
con l ' a r t i co lo 4 f aco l t à alle az iende di chie-
derne la r iduzione , sia pu re con t u t t e le 
cau te le del pa re re f avo revo l e del Circolo 
fer roviar io , o delle Commissioni, o del pre-
fe t to . 

Ora, noi abb iamo r i t enu to necessar io 
r ip rendere le paro le con cui lo stesso ono-
revole re la tore conc ludeva la sua relazione, 
perchè ci vuoi poco a capi re che, col v e n t o 
che t i r a in ques to m o m e n t o , un disegno di 
legge come l ' a t t u a l e incoraggerà una gran-
dissima p a r t e delle aziende di t r a m v i e ur -
b a n e a chiedere senz 'a l t ro la r iduzione del 
caro-viver i al persona le . 

Ora, per ques to noi a b b i a m o v o l u t o 
scegliere una via, che non sarà del t u t t o 
a d e g u a t a , ma che conf idiamo sarà assai ef-
ficace, e per ques to l ' opera del m in i s t ro 
dov rà eserci tars i a t t i v a m e n t e ed assidua-
mente , con mol ta vigi lanza. 

Noi a b b i a m o chiesto che si abb ia al-
meno ques ta g a r a n z i a ; che i p r e f e t t i s iano 
r i ch iamat i al c a r a t t e r e del t u t t o eccezio-
nale di ques ta f a c o l t à e di ques ta r idu-
zione, e non vi consen tano se non q u a n d o 
sia d imos t r a to che l ' az ienda s o p p o r t a u n 
peso t r o p p o grave , e poi, in sede di rior-
d inamen to tecnico e organico del servizio, 
t r o v a r e quella economia , che consen ta di 
lasciare al persona le il t r a t t a m e n t o eco-
nomico non a f f a t t o l au to che esso ha, e 
consen ta di dare all 'esercizio quella con-
venienza economica e tecnica che è neces-
sar ia per la sua con t inu i t à . 

Questo è il s ignificato de l l 'o rd ine del 
giorno, che io -pregherei l 'onorevole mini-
stro di acce t t a re . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Baldesi . 

B A L D E S I . Noi non a b b i a m o le preoc-
cupazioni de l l 'onorevole Gronchi circa la 
scadenza del ca ro -v ive r i nelle fe r rov ie se-
condar ie e nelle t r a m w i e u rbane . Noi com-
prend iamo che, se a r r i v i amo al 31 luglio 
senza avere a p p r o v a t a la legge, che già è 
pa s sa t a al Sena to , si p o t r a n n o p r e s e n t a r e 
delle difficoltà; ma non poss iamo ader i re 
nemmeno al conce t to de l l 'onorevole Gron-
chi, di lasciar passa re ques to p r o g e t t o di 
legge, così, quasi senza discussione, senza 
veder p ropr io a f o n d o , men t r e , a l lorché si 
è p a r l a t o delle fe r rov ie dello S t a t o , d u r a n t e 
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